



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6836期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

谁当八旬母亲监护人？两个儿子都站出来：“我愿意” 这样一个彩衣娱亲的故事令人动容

本报记者 许梅 通讯员 金娜

每个人都会老去，当因为年迈、疾病等原因，无法有效表达自己的意愿或者独立处理财务，无法正常参与社会生活，那时，谁会是那个可靠的监护人？近日，嘉兴市南湖区人民法院适用特别程序，宣告年逾八旬的张奶奶为无民事行为能力人，并指定老人的小儿子作为其监护人，让张奶奶能够安享晚年。

顾虑： 儿子在国外能照顾好母亲吗

88岁的张奶奶有两个儿子，多年前都已定居国外。十年前，张奶奶和爱人一起住进养老院。虽然相距遥远，但两个儿子都会定期轮流回国探望。三年前，老伴去世，张奶奶逐渐不能记事，生活也不能自理，被确诊患上阿尔兹海默症。因为张奶奶的其他亲属都年事已高，且不在本地，对母亲的状况两个儿子非常担心，他们为张奶奶请了两

名护工，24小时照顾其饮食起居。

今年7月，为了让老母亲能安度晚年，常居加拿大的大儿子大苏（化名）主动向法院申请担任老人的监护人，而同在国外的弟弟小苏（化名）也表示可以做母亲的监护人，双方均通过远程视频的方式向承办法官表达了自己的诉求。

与他们沟通后，法官摸清了情况，但仍存顾虑，“其中会不会另有隐情？”“两个儿子都在国外，他们担任监护人能照顾好张奶奶吗？”为此，法官决定到老人居住的养老院详细调查。

调查： 兄弟感情好，对父母很孝顺

在养老院，法官见到了耄耋之年的张奶奶。因为有两名护工轮流照顾，老人看上去状态不错，但无法与人沟通，法官也没办法通过语言交流知晓老人的真实意愿，所以只能向老人身边的熟人、亲戚等求证。

“我查房的时候，经常看到他们打来电

话跟老人视频聊天。”养老院的一名负责人说，张奶奶看病期间的医疗费、生活费等各项费用，两个儿子都积极支付，平时也常打电话过来询问老人的健康状况，看得出母子间感情深厚。

24小时照顾张奶奶的两名护工，更了解老人的生活起居和两兄弟照顾母亲的情况。她们说，兄弟俩每季度都轮流回来看张奶奶，非常孝顺。别看张奶奶不能与人沟通，但每当儿子打电话过来跟她视频，她的表情是高兴的，“他们对老母亲很体贴，夏天用的凉席都是他们网购寄来的”。

由于两兄弟都有意愿成为张奶奶的监护人，法官还多次实地走访张奶奶所在社区、退休前的单位、张奶奶的邻居等，并电话询问了张奶奶远在外地的亲戚。“他们兄弟之间感情很好，对父母也一直很孝顺。”张奶奶的邻居、亲戚们说。

经过多方询问和证实后，法官了解了案件情况，随后多次通过远程视频跟张奶奶的两个儿子沟通，释明作为监护人需要履行的职责及相应义务。

在案件调查审理的同时，对张奶奶民事行为能力的鉴定也在进行。经司法鉴定，张奶奶被确认为无民事行为能力人。

释法：

遵循被监护人最大利益保护原则

考虑到小苏虽然长居国外，但主观上有担任监护人的意愿，客观上也具备相应的经济能力条件，最终法官判决宣告张奶奶为无民事行为能力人，并依法指定小苏为其监护人。另外，为最大程度保护张奶奶各项权益，法官还要求小苏提供其履行监护职责的具体计划。

“作为监护人，我会对被监护人生活关照、权益维护、医疗护理、财产事物等履行监护职责，最大程度地尊重被监护人真实意愿……”法庭上，专程回国参加庭审的小苏拿出了详细的《监护计划书》宣读，并表示一定会履行好义务，尽心照料母亲，让老人晚年过得舒心。

（下转2版）



杭州亚运会 主媒体中心正式运行

这是9月18日拍摄的杭州亚运会主媒体中心内的主新闻中心。

当日，杭州亚运会主媒体中心（MMC）正式运行。主媒体中心位于杭州国际博览中心，紧邻杭州奥体中心场馆群，距离媒体村15分钟车程。主媒体中心总面积近5万平方米，分为主新闻中心、国际广播中心、主转播商运营中心等不同区域。

新华社 薛宇舸 摄

8000余元碳汇认购金到位 “生态司法+碳汇补偿”推动山区小城生态共富

本报记者 许梅 通讯员 卢艳

本报讯 近日，在龙泉市检察院、市林业局、人民监督员的见证监督下，曹某某通过电脑登录丽水（浙江）林业碳汇交易平台，认购了龙泉市国有林场开发的84.287吨林业碳汇项目减排量，并将8000余元碳汇认购金缴纳到位。这一通过认购碳汇产品替代生态环境损害修复补偿的方式，不仅能让龙泉市国有林场该开发地块的林农从中分得相应收入，还将带动附近村民开展多功能经营活动增收，实现共富。

龙泉地处浙西南，有“中国天然氧吧”和“全国百佳深呼吸小城”之称。经过几年的生态建设和发展，如今的龙泉愈发山川

秀美、碧波荡漾。为守护良好的生态环境，近年来，龙泉市检察院除对受理的涉生态环境领域犯罪案件当事人进行刑事处罚外，还采用补植复绿、增殖放流等方式进行生态修复。但这种方式仅补偿了有形的林木资源价值，难以覆盖固碳释氧、涵养水源、改善气候等无形的生态服务功能价值。此外，当事人修复能力不足、资金管理使用繁琐等问题，也一定程度上影响了修复效果。

从2022年起，龙泉市检察院开始探索新的路径方式，以认购碳汇产品替代生态环境损害修复补偿机制，实现林业碳汇的储值、变现功能，使绿水青山转化为金山银山。该院联合龙泉法院出台《关于在环境

资源案件中探索适用生态产品价值核算评价的工作指引》，规范碳汇适用。今年3月，在各方努力下，丽水首家生态司法林业碳汇教育实践基地在龙泉兰巨乡建立，“生态司法+碳汇补偿”有了“实验田”。

随着制度的完善、基地的落成，首例通过认购碳汇产品替代生态环境损害修复补偿机制的案例出现。

2018年至2020年，曹某某在未取得采伐许可证的情况下，砍伐其和弟弟共有山场的林木，蓄积57.14立方米。同时，曹某某又在砍树后种上经济价值更高的树。

案件移送至龙泉市检察院后，检察机关经审查认为，曹某某的行为构成滥伐林木罪，但因其有自首、补种树木情节，可以

从轻、减轻处罚。经检察院起诉，2023年6月，曹某某被法院判处有期徒刑一年十个月，缓刑二年三个月，并处罚金3000元。

破坏生态环境不仅要承担刑事责任，还要承担相应的民事责任。虽然曹某某补种了树木，但新种树木要花数年时间才能长到原有树木大小，发挥其生态功能。为弥补这期间生态功能的损失，检察官建议曹某某通过认购碳汇产品的方式，履行生态环境损害责任，曹某某表示接受。

“以最有效的生态修复方式为出发点，在野生动物保护、耕地保护等领域探索‘司法+碳汇’替代性修复方式。”龙泉市检察院党组书记、检察长何雅丽表示，他们将充分发挥实践基地作用，助力“双碳”目标实现。